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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНОГО 
ОЦІНЮВАННЯ ЛАТЕНТНОЇ ЯКОСТІ

Одним із завдань, які часто виникають при дослідженні сукупності 
однорідних економічних об’єктів, є їх ранжування стосовно деякої якості. 
Зазвичай така якість описується сукупністю показників, кожен з яких може 
інтерпретуватись, як критерій ефективності ступеня або рівня прояву 
досліджуваної якості. О б’єктивна багатомірність даних, зумовлена складністю 
ринкових процесів та явищ, вимагає застосування методів стиснення інформації 
з метою представлення її у компактному та осяжному вигляді. Вирішення таких 
завдань можливо використанням інструментарію агрегації даних з дотриманням 
вимог збереження їх інформативності. Одним з можливих способів вирішення 
зазначеної проблеми є повна редукція відібраних ознак, яка реалізується у 
вигляді інтегрального показника.

Введемо в розгляд деяку систему, яка містить сукупність об’єктів та певних 
їх характеристик, що відображають їх властивості:

£  = ^ 4 (0),Д ^, (1)

де ,Г‘'1 = {. ! і.. 12. ...... !„,! -  множина об’єктів, які підлягатимуть шкалюванню в
рамках інтегрального оцінювання їх латентної якості; Д -  структура системи, 
тобто, деяке парне відношення, визначене на множині пар об’єктів . Г " , яке 
відображає характеристики взаємозв’язків між ними.

Елементи 8,увідношення Д відображають взаємозв’язки між об’єктами, і,]  =1, 
2, ..., т. Зазвичай вони подаються в числовому вигляді. Зокрема, в ролі таких 
відношень можуть виступати відстань між об’єктами у багатомірному 
ознаковому просторі, коефіцієнти зв’язку, результати експертного оцінювання 
об’єктів, відношення переваги та інші.

При цьому використання показників зв’язку дозволяє відобразити не лише 
ступінь цього зв’язку, але і його напрям та інтенсивність, тоді як інші міри 
оцінюють лише кількісну його характеристику. Парне відношення Д може мати 
якісні оцінки, зокрема, 8у можуть приймати бінарні значення (відношення 
еквівалентності -  у випадку розбиття об’єктів на класи, що не перетинаються; 
порядку -  при впорядкуванні системи об’єктів за певної їх якістю, квазіпорядку
-  при впорядкуванні елементів, які належать класам, що не перетинаються 
тощо).

В ролі досліджуваної системи об’єктів можуть виступати альтернативи 
управлінського рішення. Вони зазвичай характеризуються деякою сукупністю 
критеріїв, тому відношення між ними залежить від того, в якому сенсі 
розглядається структура системи, і також може відрізнятись одне від одного як 
за характером елементів, та і за способом їх отримання. Найбільш вживаним є 
використання відношень переваги та кореляційних зв’язків. В останньому
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випадку критерії інтерпретуються як показники, які відображають 
результативність рішень.

Формування Д може здійснюватися різними способами. Якщо воно 
оцінюється на основі тих показників, якими характеризується сукупність 
об’єктів, тобто, внутрішньої інформації системи 8, то воно є внутрішнім. 
Зокрема, такими відношеннями є кореляційні матриці, матриці відстаней, 
матриці відношень переваги. Якщо елементи 8р- матриці Д, і, / =1, 2, ..., т. 
визначаються на основі деякої зовнішньої по відношенню до системи § 
характеристики, але які відображають наслідки їх реалізації, то відношення Д є 
зовнішнім. При цьому необхідно встановити зв’язок між внутрішньою 
структурою системи § (прояв якої задається на основі зовнішньої інформації) і 
системою внутрішніх показників.

Нехай 7. -  деяка підмножина множини дійсних чисел:
г  = {гЬ 22,...,2т},  (2)

для якої також визначена структура у вигляді парного відношення між її 
елементами Б , причому це відношення породжується деякою фіксованою 
функцією О:

=<5 (̂ ,2,), і , І  = 1,2,.../п

Характер відношення Б  визначається типом функції О. Для отримання 
оцінки точності оцінювання структури об’єктів стосовно досліджуваної якості за 
допомогою інтегрального показника, розглянемо функціонал якості, який 
відображає узагальнену відмінність у поданні структури зв’язків між об’єктами 
в досліджуваній системі і побудованій числовій системі:

т т

АА^ )  = Е Е ( ^ Г ^ ) 2 • (4)
і= 1>=1

Оптимальним представленням структури об’єктів за допомогою
інтегрального показника стосовно досліджуваної якості є таке, для якого
досягається мінімум виразу (4), тобто має місце максимальна точність 
вимірювання. Тобто, це говорить про те, що в результаті вимірюванням вдалось 
досить точно відобразити апріорну структуру зв’язків між об’єктами. Для 
ідеального вимірювання значення виразу (4) буде рівним нулю.
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СОЦІАЛЬНА СФЕРА РЕГІОНУ ЯК ОБ’ЄКТ МОДЕЛЮВАННЯ

Моделювання виступає одним з найважливіших аналітичних інструментів 
теорії пізнання. Стосовно соціальної сфери, його метою є відтворення даних, що 
відображають реальний перебіг соціальних та економічних процесів, опис та 
дослідження внутрішніх рушійних сил цих процесів, оцінювання реального 
стану розвитку соціальної сфери а також прогнозування тенденцій його зміни.
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